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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасних умовах здійснення господарської діяльності вітчизняний бізнес в Україні набуває особливого динамізму та циклічності, що можна пояснити наявністю відчутної конкуренції як з боку українських, так і з боку підприємств з іноземним капіталом, а також підвищенням вимог і інтересів споживачів до товарів, робіт і послуг, що представлені на ринку. За таких обставин, фінансові ресурси суб’єктів господарювання становлять матеріальну основу фінансів та визначають фінансову потужність будь-якого суб’єкта, створюючи тим самим позитивні умови для його подальшого розвитку.
Реалізація цілей довгострокового характеру підприємств суттєво перебуває в залежності від ефективності управлінського процесу щодо формування фінансових ресурсів, зокрема: встановлення достатнього обсягу в них, формування оптимальної їх структури, факторів їх залучення. Під час визначення достатнього обсягу ресурсів для забезпечення власної діяльності, підприємство виходить із запланованих параметрів діяльності та ресурсних потужностей, необхідних для реалізації поставлених завдань. Процес забезпечення вливання фінансових ресурсів з різноманітних каналів відповідно до мети та завдань підприємства в тих обсягах, які відповідають фінансовим потребам підприємства, полягає в ефективному управлінському менеджменті формуванням власних і позикових фінансових ресурсів.
В ході формування і споживання фінансових засобів суб’єктами здійснюється з головною метою - підвищення рівня ефективності та забезпечення подальшого розвитку всіх напрямків їх діяльності. Останнє можливо забезпечити при спрямуванні фінансових ресурсів на започаткування, створення та впровадження у виробничий процес нових технологій, поліпшення використання основних фондів, прискорення обороту оборотних коштів тощо.
Висвітлення окремих теоретичних основ та аспектів практичного характеру ефективного менеджменту фінансовими засобами підприємств було відображено в роботах наступних науковців: Л. Зятковської, Г. Азаренкової,                Є. Кузнєцової, Ю. Воробйова, С. Хачатуряна, А. Чупіса, А. Шеремета та багатьох інших.
Поряд з цим, у теорії сучасних вчених та практиці їх наукової діяльності, замало розкриті підходи для вирішення завдань щодо забезпечення підвищення рівня результативності формування і доцільності використання фінансових засобів. 
Актуальними за таких обставин стають наступні дослідження: встановлення обсягів фінансових засобів для підприємства, оптимізація споживання фінансових засобів, розробка способів формування та результативного їх використання, пошук сучасних і актуальних підходів до оцінки формування та раціонального споживання зазначених ресурсів.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дипломна робота виконана в межах програми науково-дослідних робіт кафедри фінансів і кредиту за темою «Удосконалення механізму фінансової діяльності підприємств, організацій, установ».
Мета та завдання дослідження. Метою дипломної роботи є поглиблення теоретичних засад, вироблення науково-обґрунтованих напрямів підвищення результативності формування та споживання фінансових ресурсів підприємства.
Для досягнення визначеної мети у роботі поставлено наступні завдання:
- визначити джерела формування та напрями споживання фінансових ресурсів підприємств;
· здійснити класифікацію фінансових ресурсів підприємств;
· з’ясувати особливості механізму формування та використання фінансових ресурсів підприємствами;
· проаналізувати склад та структуру фінансових засобів суб’єкта господарювання;
· дослідити раціональність використання фінансових ресурсів на досліджуваному підприємстві;
· розкрити можливості застосування інформаційних систем для розрахунку показників ефективності використання фінансових ресурсів;
- обґрунтувати напрями підвищення ефективності формування та споживання фінансових ресурсів.
Предмет і об’єкт дослідження. Предметом дослідження в роботі є сукупність теоретичних, методичних та практичних питань щодо аналізу джерел формування та ефективності споживання фінансових ресурсів суб’єкта господарювання.
Об’єктом дослідження дипломної роботи є процес формування та ефективність використання фінансових ресурсів підприємства.
Методи  дослідження. У процесі написання дипломної роботи використані такі методи: ретроспективний, порівняльний, аналізу та синтезу; методи теоретичного рівня; спостереження; порівняння; розрахунку та узагальнення.
Інформаційною базою дослідження стали: праці вітчизняних та зарубіжних вчених з питань формування та використання фінансових ресурсів; річна фінансова звітність ТОВ «Агро 2012» за 2015-2017 рр. та особисті спостереження автора.
Наукова новизна та практичне значення одержаних результатів. Результатом дослідження стало обґрунтування теоретико-методичних основ для пошуку напрямів вдосконалення формування та використання фінансових ресурсів на підприємстві. До найбільш суттєвих наукових результатів дослідження, що визначаються новизною слід віднести наступні: 
· уточнено поняття «фінансові ресурси», що розглядається як частина коштів підприємства у різних формах (фондовій та не фондовій), яка залучається до діяльності підприємства з різних джерел і спрямовується на забезпечення господарської діяльності підприємства;
· запропонована система аналітичного забезпечення оцінювання процесів формування та споживання фінансових ресурсів підприємства;
· удосконалено методичні підходи до оцінки ефективності використання фінансових ресурсів через застосування таксономічного аналізу.
Практичне значення одержаних результатів роботи полягає в тому, що, по-перше, запропоновані рекомендації будуть враховані ТОВ «Агро 2012», по-друге, досвід роботи даного підприємства у сфері удосконалення політики формування і споживання фінансових засобів може бути корисним для інших схожих підприємств Полтавської області.
Особистий внесок здобувача. Дипломна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто автору.
Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення та результати, викладені в дипломі, апробовані в наступних конференціях: Міжнародній науково-практичній  інтернет-конференції «Забезпечення сталого розвитку аграрного сектору економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (25-26 жовтня 2018 р. м. Дніпро); студентській щорічній науковій конференції Полтавської державної аграрної академії (м. Полтава, 25-26 квітня, 2018 р.).
 Публікації. За результатами дослідження опубліковано дві наукові праці загальним обсягом 0,4 др. арк.
Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел, що нараховує 63 найменування, містить 29 таблиць, 16 рисунків, 23 формули,                      4 додатки. Основний зміст дипломної роботи викладено на 92 сторінках друкованого тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дипломної роботи, відображено мету, основні завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення, наведено дані про апробацію одержаних результатів. 
У першому розділі «Теоретичні аспекти формування та використання фінансових ресурсів суб'єктів господарювання» – досліджено сутність фінансових ресурсів, їх класифікацію, проаналізовано зарубіжний досвід та вітчизняні реалії поняття «фінансові ресурси», розглянуто науково-методичні основи формування та використання фінансових ресурсів підприємств.  
Сучасні  дослідники  підходять  до  трактування  фінансових  ресурсів  з  огляду цілей і завдань, які вони ставлять у процесі своїх досліджень. Це дозволяє виділити декілька підходів до розуміння сутності фінансових ресурсів підприємств: 1) фінансові ресурси як активи підприємства;  2) фінансові ресурси як пасиви підприємства; 3) фінансові ресурси як грошові накопичення, доходи і надходження.
Усіх учених – дослідників економічної природи фінансових ресурсів підприємств можна поділити на тих, які розглядають фінансові ресурси з погляду підприємств (на мікрорівні), і тих, які розглядають цю економічну категорію з боку держави (на макрорівні), що наведено в табл. 1.
Таблиця 1
Сутність поняття «фінансові ресурси»
	Автор
	Зміст

	Стецюк П. А. 
	– джерела засобів підприємств, що направляються на формування його активів, тобто, це грошовий капітал, що використовується підприємством для формування своїх активів і здійснення виробничо-фінансової діяльності для одержання доходів і прибутку.

	Ковда Н. І. 
	– сукупність усіх грошових ресурсів, які надійшли на підприємство за певний період або на певну дату у процесі реалізації продукції, товарів, робіт, послуг (операційна діяльність), основних і оборотних засобів (інвестиційна діяльність) і видачі зобов’язань (майнових і боргових – фінансова діяльність).

	Марцин В. С. 
	– власні та прирівняні до них кошти і фінансові активи, доступні для бізнесу на правах власності, у межах діючого законодавства.

	Погожа Н. В. 
	– це частина коштів, що були сформовані під час створення суб'єкта господарювання, надходять на підприємство за результатами операційної, інвестиційної та фінансової діяльності для реалізації поставлених завдань та виконання зобов'язань.

	Авторське визначення 
	– це частина коштів підприємства у різних формах (фондовій та не фондовій), яка залучається до діяльності підприємства з різних джерел і спрямовується на забезпечення господарської діяльності підприємства.



Створення фінансових засобів підприємствами відбувається у час надходження грошових коштів на рахунки підприємств і в касу, а їх споживання можна пояснити як процес заміни грошових коштів на ресурси матеріального порядку з метою забезпечення здійснення подальшої фінансово-господарської діяльності підприємств.
Таким чином, можна навести систематизовану класифікацію ресурсів фінансового характеру суб’єктів господарювання враховуючи розгалужену різноманітність джерел їх створення: на етапі зародження підприємства, за рахунок власних коштів та коштів, що прирівнюються до них, акумуляції на фінансовому ринку, надходження у процесі розподілу грошових надходжень (рис. 1).


Джерела формування фінансових ресурсів підприємства

Формуються під час
заснування  підприємства
Внески засновників у статутний капітал: акціонерний капітал; внески членів  товариства; галузеві фінансові ресурси; бюджетні кошти


Доходи від операційної,  інвестиційної,
фінансової діяльності

Формуються за рахунок 
власних та прирівняних 
до них коштів

Надходження

Надходження коштів від емісії акцій, облігацій
та інших видів цінних паперів

Мобілізуються на
фінансовому ринку

Банківські та комерційні кредити, фінансовий
лізинг


Фінансові ресурси, які надійшли від галузевих структур,  асоціацій
Поступають у порядку
розподілу грошових
надходжень


Страхові відшкодування

Бюджетні асигнування: бюджетні інвестиції;
державні дотації; державні субсидії



Рис. 1. Класифікація джерел формування фінансових ресурсів підприємства
Складові елементи та структура джерел формування ресурсів фінансового характеру визначають вектор політики фінансування господарської діяльності суб’єкта господарювання, а й суттєво впливають на результати його господарської діяльності. 
Проте є певні фактори, які здійснюють вплив на обсяг і структуру фінансових засобів підприємств (табл. 2). 
Таблиця 2
Основні фактори які впливають на обсяг та структуру джерел фінансових ресурсів підприємств
	Зовнішні фактори
	Внутрішні фактори

	Державна фінансова підтримка 
	Форма власності

	Амортизаційна політика 
	Організаційно-правова структура

	Галузева приналежність 
	Кредитоспроможність підприємства

	Податкова політика 
	Внутрішня фінансова політика підприємства

	Розмір процентних ставок за кредитами 
	Мета і завдання фінансово-господарської діяльності на певному проміжку часу

	Розвиток фінансового ринку та його інфраструктури 
	Збільшення кредиторської заборгованості


На створення та витрачання фінансових ресурсів підприємств здійснюють суттєвий вплив різноманітні компоненти (рис. 2), які щодо суб’єктів господарювання можна поділити на внутрішні (несистематичні) та зовнішні (систематичні).
Внутрішні
Фактори, що впливають на формування фінансових ресурсів підприємства
Зовнішні
Прибуток від реалізації продукції, робіт, послуг
Обсяг реалізації
Ціна реалізації
Зміна перехідних залишків
Рівень товарності
Кількість відвантаженої, але неоплаченої продукції
Структура товарної продукції і канали реалізації
Якість продукції
Ринки збуту
Інфляція
Комерційна собівартість
Ціна
Обсяг використаних ресурсів
Одержані штрафи і пеня
Доходи за акціями, облігаціями, депозитами
Доходи від надання в оренду основних засобів і землі
Позики
Довгострокові
Короткострокові
Прибуток від іншої реалізації
Прибуток від продажу товарно-матеріальних цінностей
Прибуток від продажу основних фондів і нематеріальних активів
Амортизація

Рис. 2. Класифікація факторів, що впливають на створення ресурсів фінансового характеру 

Організація відносин фінансового характеру підприємства ґрунтується на створенні та ефективному використанні фінансових засобів підприємства, іншими словами фінансові засоби виступають речовим носієм фінансових відносин. фінансові ресурси підприємств можна класифікувати за показниками їх формування та використання (рис. 3). 

	ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ ПІДПРИЄМСТВ
За стадією утворення
ПОЧАТКОВІ
ПРИРОЩЕНІ
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ВЛАСНІ
НЕВЛАСНІ
За терміном використання
ВКЛАДЕНІ
ВИКОРИСТАНІ
За характером вкладення
ВКЛАДЕНІ У МАТЕРІАЛЬНІ АКТИВИ
ВКЛАДЕНІ У НЕМАТЕРІАЛЬНІ АКТИВИ
За змістом вкладення
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ВКЛАДЕНІ В ОБІГОВІ АКТИВИ
За метою використання
ЦІЛЬОВІ
УНІВЕРСАЛЬНІ

Рис. 3. Класифікація фінансових ресурсів підприємства за показниками формування та використання

	Запропонована класифікація фінансових ресурсів дає змогу вибрати правильне співвідношення між власними і позиковими джерелами фінансових ресурсів,  яке б сприяло зміцненню фінансового стану підприємства,  та інші показники, що свідчать про наявні можливості економічного і соціального розвитку підприємства.
Сутність та види основних складових елементів механізму формування фінансових ресурсів (табл. 2).
Таблиця 2
Елементи механізму формування фінансових ресурсів
	Елементи
	Зміст

	Методи
	Методи забезпечення: 1) самофінансування; 2) мобілізація на фінансовому ринку; 3) державне фінансування (державне цільове фінансування, державні гарантії, субсидування і дотування); 4) взаємне фінансування.
Методи регулювання:  1) планування; 2) прогнозування; 3) регулювання; 4) контроль.

	Важелі
	1) ставки податків; 2) норми і порядок нарахування; 3) амортизаційних нарахувань; 4) процентна ставка; 5) прибутковість проекту субвенцій; 
6) курси цінних паперів; 7) застава; 8) курси валют; 9) обсяги державних закупівель; 10) розмір дотацій, субсидій; 11) умови доступу на ринок.

	Інструменти
	1) прибуток; 2) податки; 3) лізинг; 4) інвестиції; 5) цінні папери;                6) державні закупівлі; 7) амортизаційні відрахування; 8) кредит;                 9) факторинг; 10) валютні цінності; 11) дотації, субсидії, субвенції.

	Нормативно-правове забез-печення
	Закони та підзаконні нормативно-правові акти держави та суб'єктів господарювання.

	Інформаційне забезпечення
	- внутрішня інформація суб’єкта підприємництва: дані внутрішньої фінансової звітності та бухгалтерського обліку; висновки внутрішнього аудиту; показники фінансового стану підприємства;
- зовнішня інформація: державне регулювання, стан розвитку галузі, показники розвитку фінансового ринку, основні показники грошово-кредитного ринку, політична ситуація в державі, кон'юнктура світового фінансового ринку.

	Фінансова політика
	1) дивідендна; 2) політика управління; 3) інвестиційна; 4) амортизаційна; 5. управління дебіторсько-кредиторською заборгованістю.



Своєю чергою, цей механізм визначає функціонування механізму управління фінансами - сукупність форм і методів управління фінансовими ресурсами.
У другому розділі «Аналіз формування та використання фінансових ресурсів досліджуваного підприємства» – здійснено аналіз структури і динаміки фінансових ресурсів та оцінку ефективності її використання на умовах окремого підприємства, яким виступає ТОВ «Агро 2012» Миргородського району.
Провівши аналіз фінансово-економічної діяльності підприємства, можна сказати, що воно наростило свій потенціал, не є абсолютно платоспроможним та має ознаки кризового розвитку.
Організація процесів формування, акумуляції, використання, руху та спрямування фінансових ресурсів є невід’ємною та необхідною складовою успішної фінансової діяльності господарюючих суб’єктів. 
Під фінансовими ресурсами слід розуміти загальну суму власного, позиченого й залученого капіталу, що використовується підприємствами для формування своїх активів і здійснення виробничо – господарської діяльності з метою одержання прибутку.
Можна виділити такі основні складові фінансових ресурсів підприємства: прибуток; амортизаційні відрахування; обігові кошти; бюджетні асигнування; надходження з цільових фондів; дебіторська заборгованість; кредити.
Основним власним джерелом формування фінансових ресурсів є прибуток, а саме нерозподілений прибуток. Нерозподілений прибуток є частиною чистого прибутку, яка утворюється після вирахування із загальної суми прибутку обов’язкових платежів - податків, зборів, штрафів, пені, неустойок, частини відсотків і інших обов’язкових виплат. 
Для аналізу складу, структури та динаміки власного капіталу  досліджуваного підприємства за 2015 – 2017 рр. розглянемо табл. 3.
Таблиця 3
[bookmark: _Toc325466177][bookmark: _Toc325467316][bookmark: _Toc356309700]Склад, структура та динаміка власного капіталу ТОВ «Агро 2012»                 за 2015 – 2017 рр.
	Вид власного
 капіталу
	2015 р.
	2016 р.
	2017 р.
	Зміни (+,-)

	
	сума,
тис.
грн
	у %
до
підсу-мку
	сума,
тис.
грн
	у %
до
підсу-мку
	сума,
тис.
грн
	у %
до
підсу-мку
	суми,
тис.
грн
	час-тки в.п.
	у %
до
2015 р.

	Власний капітал – усього:
	(426,9)
	100,0
	(247,3)
	100,0
	82,5
	100,0
	+509,4
	-
	у 1,19
 р. м.

	Зареєстрований капітал
	120
	-28,1
	120
	-48,5
	120
	145,5
	-
	+173,6
	-

	Нерозподілений прибуток
	(546,9)
	128,1
	(367,3)
	148,5
	(-37,5)
	-45,5
	+509,4
	-173,6
	-93,1



За результатами аналізу складу, структури та динаміки власного капіталу ТОВ «Агро 2012»  вартість власного капіталу зросла на 509,4 тис. грн  у 2017 р. порівняно з 2015 р. Це відбулося за рахунок зменшення суми непокритого збитку, який зменшився з 546,9 тис. грн у 2015 р. до 37,5 тис. грн у 2017 р. 
Величина зареєстрованого (пайового) протягом досліджуваного періоду не змінилася та становить 120 тис. грн відповідно.
До складу залучених фінансових ресурсів включають кредиторську заборгованість за товари (роботи, послуги), а також всі види поточних зобов’язань підприємства за розрахунками. 
Для оцінки змін в обсязі і структурі кредиторської заборгованості складемо аналітичну табл. 4.
Із даних табл. 4 видно, що загальна сума поточної кредиторської заборгованості досліджуваного підприємства у 2016 р. порівняно із 2014 р. зросла на 738 тис. грн.
Із даних табл. 2.7 видно, що загальна сума поточної кредиторської заборгованості досліджуваного підприємства у 2017 р. порівняно із 2015 р. зросла на 899,6 тис. грн. Це відбулося за рахунок збільшення на 165,4 тис. грн кредиторської заборгованості з бюджетом, частка якої у поточних зобов'язаннях впродовж року зросла з 0,03 % до 2,0 %. За рештою статей поточних зобов'язань заборгованість зменшилась також. 
Таблиця 4
Склад, структура та динаміка кредиторської заборгованості 
ТОВ «Агро 2012» за 2015 – 2017 рр.
	Показники
	2015 р.
	2016 р.
	2017 р.
	Відхилення (+,-)
	Темп
зро-
стан-
ня, %

	
	сума,
тис.
грн
	ча-
стка,
%
	сума,
тис.
грн
	ча-
стка,
%
	сума,
тис.
грн
	ча-
стка,
%
	суми,
тис.
грн
	ча-
стки,
%
	

	Короткострокові кредити банків
	-
	-
	-
	-
	1520,1
	18,0
	+1520,1
	-
	+100,0

	Кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги
	5907,9
	78,4
	8839,6
	99,7
	5271
	62,4
	-536,9
	-16
	-9,1

	з бюджетом
	2,0
	0,03
	-
	-
	167,4
	2,0
	+165,4
	+1,97
	у 83,2 р. б.

	зі страхування
	6,4
	0,1
	5,8
	0,1
	4,2
	0,1
	-2,2
	+4,1
	-34,4

	з оплати праці
	13,7
	0,17
	21,5
	0,2
	17,3
	0,2
	+3,6
	+0,03
	+26,3

	Інші поточні зобов’язання
	1606,6
	21,3
	-
	-
	1456,2
	17,3
	-150,4
	-4
	-9,4

	Всього:
	7536,6
	100,0
	8866,9
	100,0
	8436,2
	100,0
	+899,6
	-
	+11,9



Загальне зростання поточної кредиторської заборгованості підприємства було зумовлене як збільшенням обсягів його діяльності, так і сповільненням оборотності оборотних активів, що вимагало додаткового залучення капіталу в оборот підприємства. Одним з найбільш важливих етапів в управлінні дебіторською заборгованістю є фінансовий аналіз постачальника і покупця. Тож, проаналізуємо динаміку та структуру дебіторської заборгованості досліджуваного підприємства (табл. 5).
Таблиця 5
Склад, структура та динаміка дебіторської заборгованості 
ТОВ «Агро 2012» за 2015 – 2017 рр.
	Стаття дебіторської
заборгованості
	2015 р.
	2016 р.
	2017 р.
	Зміни (+;-)
2017 р. до 2015 р.

	
	сума, тис.
грн
	у % до
підсумку
	сума, тис.
грн
	у % до
підсумку
	сума, тис.
грн
	у % до
підсумку
	сума, тис.
грн
	у % до
підсумку

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Дебіторська заборгованість  за товари (ро-боти, послуги)

	327,6
	41,7
	947,8
	73,0
	706,7
	47,9
	+379,1
	у  2,2 
р. б.

	Продовж. табл. 5

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	З бюджетом
	422,1
	53,7
	145,0
	11,2
	103,8
	7,0
	-318,3
	-75,4

	Інша поточна дебіторська заборгованість
	36,5
	4,6
	206,1
	15,8
	666,3
	45,1
	+629,8
	у 18,3 
р. б.

	Разом:
	786,2
	100,0
	1298,9
	100,0
	1476,8
	100,0
	+690,6
	+87,8



З табл. 5 видно, як в цілому змінилася величина дебіторської заборгованості за 2015 ‒ 2017 рр. У ТОВ «Агро 2012» дебіторська заборгованість за 3 роки зросла з 327,6 тис. грн до 706,7 тис. грн (у 2,2 рази), що свідчить про негативні зміни у фінансовій діяльності підприємства.
Однією із складових фінансових ресурсів є самі грошові кошти. Проаналізуємо рух грошових коштів ТОВ «Агро 2012» в табл. 6.
Таблиця 6
Рух грошових коштів на ТОВ «Агро 2012» за 2015-2017 рр.
	Показники
	2015 р.
	2016 р.
	2017 р.
	Відхилення (+;-) 
2017 р. до 2015 р.

	Залишок коштів на початок року
	971,1
	1097,4
	555,7
	-415,4

	Залишок коштів на кінець року
	1097,4
	555,7
	47,1
	-1050,3



Провівши аналіз наявних грошових коштів, можна зробити висновок про те, що мало місце зменшення грошових коштів у кількості 415,4 тис. грн. Залишок коштів на кінець року скоротився з 1097,4 до 47,1 тис. грн. Отже, рух грошових коштів на підприємстві за видами діяльності в цілому не є достатньо ефективним.
Проведемо аналіз ефективності використання фінансових ресурсів (табл. 7).
Таблиця 7
Оборотність дебіторської заборгованості ТОВ «Агро 2012» за 2015-2017 рр.
	Коефіцієнт
	2015 р.
	2016 р. 
	2017 р.
	Зміни (+,-) 2017 р. до 2015 р.

	Оборотність дебіторської заборгованості (ДЗ)
	95
	60
	52
	-43

	Середня дебіторська забор-гованість, тис. грн
	422,1
	1042,5
	1387,8
	+965,7

	Період погашення ДЗ
	4
	6
	7
	+3

	Частка ДЗ в поточних активах, %
	9,8
	15,2
	20,6
	+10,8



Середня дебіторська заборгованість у 2017 році становила 1387,8 тис. грн, а у 2015 році становила 422,1 тис. грн. У 2015 та 2017 році період погашення дебіторської заборгованості становив 4 та 7 днів відповідно, що вважається нормальним періодом. Найвище значення частки дебіторської заборгованості в поточних активах – 20,6 % в 2017 р., що говорить про найнижчу ліквідність дебіторської заборгованості в цей період.
Аналіз дебіторської заборгованості дозволяє зробити висновок про неефективність кредитної політики, що проводиться підприємством.
На нашу думку, для комплексної оцінки ефективності процесів використання фінансових ресурсів підприємства доцільно залучити наступну систему критеріїв:
1) Економічної ефективності використання фінансових ресурсів:

ЧП / ФР > 0,                                                             (1)
де ЧП -  середньорічний розмір чистого прибутку, що залишається в розпорядженні підприємства після сплати податків і інших платежів у звітному періоді;
ФР -  середньорічний обсяг фінансових ресурсів підприємства в звітному періоді.
2) Підвищення економічної ефективності використання фінансових ресурсів:

ЧП / ФР > ЧПп / ФРп,                                                (2)
де ЧПп - середньорічний розмір чистого прибутку, що залишається в розпорядженні підприємства після сплати податків і інших платежів попередньому періоді;
ФРп - середньорічний обсяг фінансових ресурсів підприємства в попередньому періоді.
	3) Оптимальної ефективності використання фінансових ресурсів:

ЧП / ФР → max.                                                       (3)

На наш погляд, використання запропонованої системи критеріїв дозволить більш  обґрунтовано та комплексно оцінити ефективність процесу використання фінансових ресурсів підприємства.
Розрахуємо економічну ефективність використання фінансових ресурсів підприємства: 

Рфр2017=329,8/60612,4х60612,4/1839,1х1839,1/82,5х82,5/ 8956,8=0,033.
Рфр2016=179,6/52017,5х52017,5/1107,2х1107,2/(247,3)х(247,3)/ 10268,1=0,015.
Рфр2015=64/33813,9х33813,9/1839,1х1839,1/(426,9)х(426,9)/ 9376,3=0,028.

Отже, за розрахованими показниками ми можемо зробити висновок  про те, що у ТОВ «Агро 2012» за досліджуваний період економічна ефективність фінансових ресурсів перевищувала нуль, а також відбувалося підвищення економічної ефективності використання фінансових ресурсів. 
Це  свідчить про те, що на підприємстві здійснюється правильний розподіл фінансових ресурсів, що забезпечує оптимальне співвідношення ресурсів з метою одержання максимального результату від їх використання.
У третьому розділі «Шляхи підвищення ефективності використання фінансових ресурсів на підприємстві» – визначені шляхи удосконалення політики формування та використання фінансових ресурсів та удосконалено методику ефективності їх використання.
ТОВ «Агро 2012» має задовільні фінансово-економічні показники для продовження господарської діяльності. 
Тому доцільним є визначити фактичну структуру капіталу підприємства та оптимізувати її за критерієм максимізації рівня фінансової рентабельності (табл. 8). 
Таблиця 8
Розрахунок оптимальної структури капіталу за критерієм максимізації фінансової рентабельності ТОВ «Агро 2012»
	Показники
	Варіанти розрахунку

	Сума власного капіталу
	82,5
	82,5
	82,5
	82,5

	Можлива сума банківського  кредиту
	8,0
	10,0
	11,5
	15,0

	Загальна сума капіталу
	90,5
	92,5
	94,0
	97,5

	Коефіцієнт фінансового  левериджу
	0,1
	0,12
	0,13
	0,18

	Коефіцієнт валової рентабельності
 (збитковості), %
	19,5
	19,5
	19,5
	19,5

	Ставка проценту за кредит 
без ризику, %
	30
	30
	30
	30

	Премія за ризик, %
	0,25
	0,5
	1,0
	1,5

	Ставка процентів за кредит з  урахуванням премії за ризик, %
	30,25
	30,5
	31,0
	31,5

	Сума валового прибутку 
 (збитку)  до сплати процентів за кредит
	17,6
	18,0
	18,3
	19,0

	Сума процентів за кредит
	2,4
	3
	3,5
	4,5

	Сума валового прибутку (збитку)
 після сплати процентів за кредит
	15,2
	15,0
	14,8
	14,5

	Ставка податку на прибуток
	0,18
	0,18
	0,18
	0,18

	Сума податку на прибуток
	2,7
	2,7
	2,6
	2,6

	Сума чистого прибутку, який залишився в розпорядженні підприємства 
	12,5
	12,3
	12,2
	11,9

	Коефіцієнт прибутковості  (збитковості) власного капіталу (коефіцієнт  фінансової рентабельності (збитковості), %
	15,2
	14,9
	14,7
	14,4



Аналізуючи дані табл. 8, можна зробити висновок, що структура капіталу ТОВ «Агро 2012» на даний час не є оптимальною. Реальному стану на підприємстві не відповідає жоден варіант. Тобто, можна порекомендувати підприємству збільшувати частку залученого капіталу, але варто зазначити, що використання тільки запозиченого капіталу містить найбільш небезпечні ризики зниження фінансової стійкості та втрати платоспроможності.
Коефіцієнт прибутковості  власного капіталу (коефіцієнт фінансової рентабельності), буде максимальним при співвідношенні 94 % власного капіталу та 6 % запозиченого. Отже підприємству необхідно збільшувати суму запозиченого капіталу та залучати додаткові кошти для фінансування підприємства. 
Слід відмітити, що одним з основних складових елементів механізму управління фінансовими ресурсами підприємства є планування та прогнозування рівня результативності діяльності підприємства. Останнє реалізується через бюджетування. 
Бюджетне планування є центральним інструментом управління підприємством. Всі структурні підрозділи підприємства залучені в процес планування з наступним здійсненням контролю затверджених планів. Бюджетне планування на майбутній фінансовий рік створює передумови для можливості щомісячного контролю за фінансовими результатами підприємства і здійснення своєчасного керівництва для досягнення цілей.
Складання бюджету починають з визначення обсягу реалізації продукції на майбутній квартал у фізичному вираженні. Для його розробки економічні служби підприємства використовують різноманітну інформацію, що надходить з бухгалтерії й фінансового відділу. Формат бюджету інших доходів представлений у табл. 9.
Таблиця 9 
Бюджет інших доходів ТОВ «Агро 2012»  на 2018 р.
	Статті доходів
	Сума, тис. грн

	I. Доходи від операційної діяльності

	Цільове фінансування
	144

	Інші надходження
	199

	Разом
	343



З усіх бюджетів, пов'язаних із грошовими потоками, бюджет податкових платежів є пріоритетним. Податковий бюджет розробляє бухгалтерія разом з фінансовим відділом, оскільки ці служби мають усю необхідну інформацію і фахівцями. Форма податкового бюджету по підприємству в цілому представлена в табл. 10.
Таблиця 10
Бюджет витрат ТОВ «Агро 2012» на 2018 р.
	Податковий платіж
	Сума, тис. грн

	Інші витрати
	150

	Разом
	150



З даних, наведених в табл. 10 видно, що податкове навантаження на підприємство досить високе.
Завершальним етапом процесу наскрізного бюджетування є складання зведеного бюджету. Він являє собою розрахункову оцінку доходів і витрат підприємства, а також його структурних підрозділів (центрів відповідальності) на майбутній період. Доходи і витрати розраховують роздільно, і тільки після цього їх об’єднують у зведений бюджет (табл. 11).
В економічній науці часом непросто проводити дослідження статистичними методами, які спираються на розділи багатовимірної випадкової величини, адже число доступних спостережень, які містяться в сукупності даних, як правило, невелике. У загальному вигляді проблему упорядкування багатовимірних об’єктів або процесів щодо заданого нормативного вектора-еталона вирішує таксономія. На основі методу таксономії можливою є побудова узагальнюючої оцінки складного об’єкта або процесу. 
Таблиця 11
Зведений бюджет доходів і витрат ТОВ «Агро 2012» на 2018 р.
	Найменування статей
	Сума,
тис. грн

	I. Дохідний розділ бюджету

	Виручка від реалізації продукції 
	72734,9

	Інші доходи від операційної діяльності
	343

	Усього доходів
	73077,9

	II. Видатковий розділ бюджету

	Поточні витрати
	51792,1

	Інші витрати
	150

	Усього витрат
	51942,1

	III. Підсумок бюджету доходів і витрат (бюджетний профіцит)
	21135,8



Для удосконалення  методики оцінки ефективності використання фінансових ресурсів запропоновано використовувати статистичний метод таксономії, який допоможе «згорнути» багатовимірний статистичний матеріал, що характеризує кількісну характеристику, тобто дозволить побудувати узагальнюючу оцінку ефективності їх використання. 
Для розрахунку коефіцієнта таксономії з метою оцінки ефективності використання фінансових ресурсів для ТОВ «Агро 2012» було обрано наступні показники, які позначимо наступним чином:
Х1 – рентабельність продажу;
Х2 – коефіцієнт оборотності запасів;
Х3 – коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості;
Х4 – коефіцієнт автономії.
Числові позначення показників дали можливість сформувати матрицю спостережень, що представлена у табл. 12.
Таблиця 12
Матриця спостережень
	Рік
	Х1
	Х2
	Х3
	Х4

	2015
	0,3
	12,146
	8,292
	-0,058

	2016
	0,5
	13,154
	7,031
	-0,029

	2017
	0,7
	16,608
	6,930
	0,010


Х=




Таксономічний показник ефективності використання фінансових ресурсів для ТОВ «Агро 2012» наведено в табл. 13.


Таблиця 13
Значення таксономічного показника оцінки ефективності використання фінансових ресурсів ТОВ «Агро 2012» за 2015 – 2017 рр.
	Таксономічний показник за досліджуваний період
	Значення  (+;-)

	2015 р.
	0,101

	2016 р.
	0,124

	2017 р.
	0,077



За отриманими результатами табл. 13, можна зробити висновок про те, що в 2016 рр. ТОВ «Агро 2012» більш ефективно використовувало фінансові ресурси. Даний висновок зроблений нами виходячи із значення таксономічного показника, який більше наближений до 1.

ВИСНОВКИ
У дипломній роботі представлено теоретичне узагальнення та аналіз практики особливостей формування та використання фінансових ресурсів аграрного підприємства, це слугувало розробленню конкретних рекомендацій та пропозицій щодо структуризації фінансових ресурсів, напрямів підвищення ефективності формування та використання їх.
1. Встановлено, що в науковій літературі немає однозначного трактування поняття «фінансові ресурси», це призводить до труднощів здійснення процесу структуризації фінансових ресурсів аграрних підприємств. Пропонуємо таке визначення фінансових ресурсів підприємств - частина коштів підприємства у різних формах (фондовій та не фондовій), яка залучається до діяльності підприємства з різних джерел і спрямовується на забезпечення господарської діяльності підприємства 
2. Оскільки фінансові ресурси забезпечують не тільки просте, але й розширене відтворення, важливою складовою фінансових ресурсів є позикові кошти, які мобілізуються на фінансовому  ринку.
3.  На формування та використання фінансових ресурсів підприємств впливають різноманітні чинники, які щодо суб’єктів підприємницької діяльності доцільно поділяти на внутрішні (несистематичні) – пов’язані безпосередньо з діяльністю окремого підприємства, та зовнішні (систематичні) – не пов’язані.
4. Основою механізму формування фінансових ресурсів суб'єктів підприємництва як цільової підсистеми є фінансова політика - складова загальної стратегії, зміст якої визначається прийнятою підприємством концепцією розвитку фінансів, стратегічними цілями, що розкривають основні напрями формування, розподілу і використання фінансових ресурсів та сукупністю заходів, що здійснюються органами управління для досягнення поставлених цілей.
5. Формування фінансових ресурсів відбувається в момент надходження грошових коштів на рахунки і в касу підприємства, а їх використання означає процес обміну грошових коштів на матеріальні ресурси з метою продовження господарської діяльності підприємства.
6. Можна виділити такі основні складові фінансових ресурсів підприємства:  прибуток; амортизаційні відрахування; обігові кошти; бюджетні асигнування; надходження з цільових фондів; дебіторська заборгованість;  кредиторська заборгованість.
7. За результатами аналізу складу, структури та динаміки власного капіталу ТОВ «Агро 2012»  вартість власного капіталу зросла на 509,4 тис. грн  у 2017 р. порівняно з 2015 р. Це відбулося за рахунок зменшення суми непокритого збитку, який зменшився з 546,9 тис. грн у 2015 р. до 37,5 тис. грн у 2017 р. Величина зареєстрованого (пайового) протягом досліджуваного періоду не змінилася та становить 120 тис. грн відповідно.
8. До складу залучених фінансових ресурсів включають кредиторську заборгованість за товари (роботи, послуги), а також всі види поточних зобов’язань підприємства за розрахунками: суму заборгованості підприємства з усіх видів платежів до бюджету; суму заборгованості за внесками в позабюджетні фонди; суму заборгованості підприємства з виплати дивідендів його засновникам; суму авансів, отриманих від юридичних і фізичних осіб у рахунок подальшої поставки продукції, виконання робіт та надання послуг тощо.
9. загальна сума поточної кредиторської заборгованості досліджуваного підприємства у 2017 р. порівняно із 2015 р. зросла на 899,6 тис. грн. Це відбулося за рахунок збільшення на 165,4 тис. грн кредиторської заборгованості з бюджетом, частка якої у поточних зобов'язаннях впродовж року зросла з 0,03 % до 2,0 %.  За рештою статей поточних зобов'язань заборгованість збільшилась також. Загальне зростання поточної кредиторської заборгованості підприємства було зумовлене як збільшенням обсягів його діяльності, так і сповільненням оборотності оборотних активів, що вимагало додаткового залучення капіталу в оборот підприємства.
10. Дебіторська заборгованість – це складова оборотного капіталу, яка представляє собою вимоги до фізичних чи юридичних осіб щодо оплати, товарів, продукції, послуг. Збільшення дебіторської заборгованості означає вилучення коштів з обороту, що в, свою чергу, вимагає додаткового фінансування.
11. У ТОВ «Агро 2012» дебіторська заборгованість за 3 роки зросла з 327,6 тис. грн до 706,7 тис. грн (у 2,2 рази), що свідчить про негативні зміни у фінансовій діяльності підприємства.
12. Однією із складових фінансових ресурсів є самі грошові кошти. Провівши аналіз наявних грошових коштів, можна зробити висновок про те, що мало місце зменшення грошових коштів у кількості 415,4 тис. грн. Залишок коштів на кінець року скоротився з 1097,4 до 47,1 тис. грн.
13. За розрахованими показниками можемо зробити висновок  про те, що у ТОВ «Агро 2012» за досліджуваний період економічна ефективність фінансових ресурсів перевищувала нуль, а також відбувалося підвищення економічної ефективності використання фінансових ресурсів. Це  свідчить про те, що на підприємстві здійснюється правильний розподіл фінансових ресурсів, що забезпечує оптимальне співвідношення ресурсів з метою одержання максимального результату від їх використання.
14. Доведено, що для автоматизованого розрахунку показників ефективності використання фінансових ресурсів доцільно використовувати програму Microsoft Excel, що дозволить спростити роботу при їх аналізі та оцінці. 
Враховуючи проведені дослідження, для вдосконалення формування та підвищення ефективності використання фінансових ресурсів                                            ТОВ «Агро 2012» можуть бути використані наступні пропозиції:
- для збільшення обсягів надходження власних фінансових ресурсів 
практикувати надання цінових знижок за прискорення оплати реалізованої продукції. Оцінка ефекту від впровадження знижок на продукцію має зводитись не лише до порівняння середнього терміну повернення дебіторської заборгованості за існуючої та нової кредитної політики, але й маржинального прибутку після вирахування витрат, пов’язаних з дебіторською заборгованістю;
- запровадити бюджетування на підприємстві;
- з метою забезпечення ефективного управління дебіторською заборгованістю, застосовувати факторинг.
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